

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XI.—Número 3.079

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 18 de enero de 1924

MUY PRONTO

LA SUPER IOYA

: T A O :

ROYALTY ESPECTACULO DE GRAN MODA

CATEDRAL DEL ARTE MUDO

HOY, A LAS CUATRO, POPULAR

las cuatro primeras partes de

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

BUTACA, 0'50; GALERIA, 0'40; GENERAL, 0'20.

EN BREVE

Violetas imperiales

POR

RAQUEL MELLER

Hoy a las seis y cuarto de la tarde y a las diez de la noche, estreno de la monumental película, la obra excelsa del eminente escritor V. Blasco Ibáñez. Toda la obra completa, dos jornadas.

: Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis :

con su partitura musical, amenizada por ocho profesores, que dirige el maestro Pola :- Butaca, 1'25; galería, 0'80; general, 0'40.

ADVERTENCIA.—Debido al extenso metraje de esta película, rogamos puntual asistencia porque las sesiones empezarán a las seis y cuarto y diez de la noche en punto.

El nuevo régimen

El Directorio estudia varios expedientes de indulto y facilita a la Prensa una nota sobre los Ayuntamientos inspeccionados en España

(POR TELÉFONO)

Otras noticias de interés general

17, 22'30 h.

En la Presidencia

A las seis y cuarto de la tarde llegó al Palacio de la Presidencia el jefe del Directorio militar.

Antes de ir al departamento presidencial, había estado Primo de Rivera en la Embajada de Inglaterra para firmar en el *album* y despedirse del embajador, que ha sido destinado a los Estados Unidos.

Dice a los periodistas

Primo de Rivera fué preguntado por un reportero de los que en la Presidencia estaban, de que si le habían visitado la madre y la hermana de Mateu para pedirle el indulto de éste y el de Nicolau.

Primo de Rivera le contestó que, en efecto, por conducto del abogado señor Serrano Batanero, le habían solicitado una entrevista, y que él las había estado esperando en el Ministerio de la Guerra hasta las cinco y cuarto sin que allí se presentaran, sin duda porque interpretaran que la entrevista había sido concedida para llevarla a efecto en la Presidencia.

Petición de indulto

En efecto, a las cuatro y media de la tarde llegaron al Palacio de la Presidencia la madre y la hermana de Mateu, acompañadas de los abogados señores Cid, Serrano Batanero y Valero Martín.

Allí estuvieron esperando al presidente del Directorio, mas como éste no llegara se trasladaron al Ministerio de la Guerra.

Al llegar a este departamento ministerial ya se había marchado el marqués de Estella.

Entonces fueron recibidos por el secretario del presidente del Directorio, teniente coronel señor Ibáñez, a quien rogaron que transmitiera al señor Primo de Rivera la petición de indulto para Mateu y Nicolau.

Así se lo ofreció el referido teniente coronel.

Consejo de Directorio

A las siete de la tarde quedó constituido en Consejo, en la Presidencia, el Directorio militar.

La reunión duró hasta las nueve menos cuarto de la noche.

Asuntos tratados

Al terminar el Consejo conversó extensamente con los periodistas el vocal del Directorio general Vallespina.

Les dijo que el Consejo de hoy había sido muy laborioso, y que podía dividirse el Consejo en tres partes, teniendo en cuenta los asuntos en él tratados.

Primero el Directorio se limitó a hacer un estudio detenido para realizar una amplia reorganización en el Ministerio del Trabajo.

Por analogía por esta materia, el Consejo estudió algunos problemas de carácter social y cuya solución responde al criterio sustentado desde un principio por el Directorio militar, agregando que estos problemas, dada su importancia y complejidad, se estudiarán en sucesivos Consejos de Directorio, pudiendo decirse que en el hoy celebrado apenas se ha iniciado el estudio de ellos.

Otro asunto de los que el Directorio se ocupó fué el de la legislación de

clases pasivas, terminando la necesaria modificación de ellas.

La principal modificación ha consistido en disponer que las viudas y huérfanas de militares cobren igual pensión que las viudas y huérfanas de funcionarios civiles.

Para llegar a este resultado, ha sido necesario una complicada labor de unificación de las dispersas leyes dictadas sobre el Montepío, etc., etc.

Es propósito del Directorio que esta modificación entre en vigor desde el día 1 del próximo mes de febrero.

Por último dijo el general Vallespina que el Consejo estudió varios expedientes de indulto.

De alguno de ellos acordó el Directorio aconsejar al Rey que ejerza la regia prerrogativa del indulto y respecto a los restantes nada se acordó en concreto y de ello se tratará detenidamente en el Consejo de Directorio que mañana se celebrará en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Es casi seguro—terminó Vallespina—que con la concesión de indultos, el Rey vaya aún más allá que el Gobierno.

Conferencia financiera

Después que hubo terminado el Consejo de Directorio, el general Primo de Rivera recibió en la Presidencia la visita de una representación del consorcio bancario, presidida por el señor Alvarado, con la que conferenció muy detenidamente.

Cuando de la Presidencia salió el señor Alvarado fué interrogado por los reporteros, a los que manifestó que en la entrevista con el presidente del Directorio se habían ocupado de la emisión de nuevas obligaciones del Tesoro.

Visitas

Durante su estancia de hoy en su despacho del Ministerio de la Guerra, recibió el general Primo de Rivera numerosas visitas.

Entre ellas figuran el primado de España y el director general de Seguridad, acompañados del jefe de Policía de Barcelona, coronel Hernández Malillo.

Despacho

También en el Ministerio de la Guerra recibió Primo de Rivera a los subsecretarios de los departamentos ministeriales de Estado e Instrucción pública, con los que despachó.

Conferencia

Ya por la noche, en la Presidencia, recibió Primo de Rivera a una comisión del partido judicial de Peñaranda, que estuvieron a hacerle algunas peticiones y con la que conferenció extensamente el presidente del Directorio.

La nueva Diputación de Madrid

El gobernador civil de Madrid facilitó hoy a la Prensa la lista de los nuevos diputados que han de formar la Diputación provincial.

En ella figuran los periodistas don Emilio Garás y don Manuel Marina.

De ella forman también parte el presidente de la Cámara de Comercio, don Carlos Prats, el duque de Veragua y el que fué presidente de la Diputación provincial disuelta, señor Salcedo Bermejillo.

Se cree, pues, insistentemente que

este último será designado presidente de la nueva Diputación.

La libertad condicional

En la Presidencia se facilitó hoy a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Según parece, algún periódico atribuye al régimen político extinguido que utilizará la libertad condicional como poderosa arma del caciquismo, y que el Directorio debe estudiar este asunto detenidamente.

Conviene hacer constar que esta cuestión no es del régimen antiguo ni del nuevo, sino que es obra de la ley, y por cierto una ley muy alabada y de muy beneficiosos resultados, y en la que el Directorio solamente ha intervenido para modificar que en vez de presidir la institución que la concede un subsecretario, la presida un magistrado del Supremo.

Las inspecciones de los Ayuntamientos

En la Presidencia se facilitó a la Prensa otra nota en la que se da una detallada relación de las inspecciones realizadas en los Ayuntamientos de España.

En dicha nota se dice que en España se inspeccionaron 915 Ayuntamientos. Se observaron en esta inspección irregularidades administrativas en 379 Ayuntamientos.

A consecuencia de estas visitas de inspección han pasado a los Tribunales 109 Ayuntamientos, contra los que se han incoado sumarios, y contra los restantes solamente se han formado expedientes.

El Directorio durante su actuación ha destituido por irregularidades a 152 secretarios y a 121 funcionarios de diversas categorías.

Se han modificado 355 Ayuntamientos y se han designado libremente 103. Asimismo se han designado 252 Juntas de Asociados.

En la provincia que más Ayuntamientos se han inspeccionado ha sido en la de Cuenca, donde se han girado visitas a 128 y han sido suspendidos 80.

En las provincias de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra no ha habido inspección ni suspensiones.

En las provincias de Albacete, Badajoz, Baleares, Barcelona, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Guadalajara, Jaén, Málaga, Orense, Oviedo, Santander, Sevilla, Tarragona, Toledo, Valencia y Zaragoza, se observaron irregularidades en todos los Ayuntamientos inspeccionados.

Estos datos arriba expuestos se refieren a las gestiones hechas por los gobernadores civiles de provincias antes que fueran designados los delegados gubernativos.

De la Policía

El coronel señor Hernández Malillo, jefe de Policía de Barcelona, llegó ayer procedente de esta capital a Madrid.

Hoy conferenció extensamente con el director de Orden público.

En la entrevista se ocuparon con gran amplitud de la policía de Barcelona y de las reformas necesarias que hay que introducir para perfeccionar los servicios en la ciudad condal.

El alcalde de Madrid

Procedente de Orduña regresó hoy a Madrid el alcalde señor Alcocer.

Se encargó de nuevo de la Alcaldía apenas llegó a la capital.

Vaquerías clausuradas

En cumplimiento de órdenes emanadas de la autoridad gubernativa, se procedió a la clausura de cuatro vaquerías por no reunir las condiciones higiénicas necesarias y expender la leche en malas condiciones.

18, 1'30 h.

Reales órdenes

La *Gaceta* de hoy publica una Real orden disponiendo que a partir del 1 de enero, quedan obligados a sufrir un descuento los funcionarios de Vigilancia, Sanidad y Gobernación del 1 por 100 de su haber líquido mensual, en concepto de cuota para el Colegio de hijos del Cuerpo.

También publica la *Gaceta* otra Real orden disponiendo que los fondos que existen en la cuenta corriente del Banco de España del Colegio citado, y con excepción de una cantidad prudencial, sean retirados de dicha cuenta corriente, y que se consignen en resguardo de la Caja central de Pósitos.

18, 2'30 h.

Nombramiento

La *Gaceta* de hoy publicará una Real orden encargando del despacho de los asuntos del Ministerio de Gracia y Justicia al inspector de Prisiones señor Cadozal, por enfermedad del actual subsecretario.

Documentación en español

También publicará la *Gaceta* otra Real orden disponiendo que por la Sección de Socorros mutuos de Centros Autonomistas de Dependientes de Comercio de Barcelona, se pase, en el plazo de dos meses, al español toda la documentación y contabilidad de los años 1922 y 1923 que en la actualidad están redactados en catalán.

Disolución de los Cabildos Insulares de Canarias

Del Ministerio de la Gobernación publicará la *Gaceta* otra Real orden declarando disueltos los Cabildos insulares de Canarias y disponiendo que por los gobernadores sean designados los que hayan de sustituirlos.

Los carteros

Asimismo la *Gaceta* publicará otra Real orden de Gobernación, dictando las reglas por que ha de regirse el Cuerpo de Carteros urbanos.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

18, 1'30 h.

Parte oficial

El parte oficial facilitado anoche por el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

Zona Oriental.—El comandante general de Melilla visitó hoy la posición de Bentif, que se haya guarnecida por fuerzas del Tercio.

El general Marzo dijo que venía complacido del resultado de la visita, pues cree que esta posición es de las que en mejores condiciones se encuentra.

El vapor *España número 5* zarpó hoy, llevando a bordo cien caballos de artillería con rumbo a Sanlúcar.

La escuadrilla de servicio de aviación reconoció el frente sin novedad. Zona Occidental.—Sin novedad.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 17, 22'30 h.

Heridos mejorados

Los capitanes de Aviación Gómez Souza y San Prieto, que recientemente padecieron un accidente de aviación en el que resultaron heridos, hoy han experimentado alguna mejoría.

Los doctores le pusieron inyecciones de suero fisiológico.

Su majestad la reina doña Victoria se interesó hoy por el estado de salud de los heridos.

Banquete

Hoy, a mediodía, tuvo lugar el banquete organizado en honor del capitán general de Madrid señor Muñoz Cobos.

El motivo de este homenaje es que el referido general pasará el próximo sábado a la situación de reserva.

El banquete estuvo concurridísimo, asistiendo a él la esposa del señor Muñoz Cobos y numerosos generales y amigos de éste.

Partido de fútbol

En el Stadium se celebró hoy el anunciado encuentro entre las selecciones del Racing Club de esta corte y el Esparta de Praga.

La concurrencia fué numerosísima, y el partido resultó interesantísimo. Venció la selección española por tres tantos contra dos.

Una carta del Papa

El doctor Reich, cardenal primado, recibió una carta de su santidad el Papa contestando a otra que este Prelado escribió a Su Santidad no hace mucho.

En ella el Papa le hace manifestaciones de simpatía y afectos por España, recordando que el Rey consa-

gró la nación al Sagrado Corazón de Jesús, y que este sentimiento de afecto por España lo siguió con el abrazo que dió al Rey en su reciente visita a Italia.

Termina Su Santidad esta carta alentando a los católicos y deseándoles que triunfen de los embates que sufran en su fe y enviándoles su bendición.

18, 1'30 h.

Cacerías reglas

Su majestad el Rey pasó hoy el día cazando en la finca «La Fiamenca», propiedad del duque de Fernán Núñez.

Mañana marchará el Monarca a la finca de «Moratalla», donde permanecerá de caza hasta el día 22 en que regresará a la corte.

La cacería regia proyectada para celebrarse en «Diana», ha sido aplazada hasta después de la fecha del santo del Monarca.

Las fiestas de San Antón

Con gran animación, a pesar de la lluvia, se celebró la tradicional fiesta de San Antón.

La calle de Hortaleza, la de Santa Bárbara y otras, se hallaban llenas de los puestos instalados con chucherías, bollos del santo, etcétera, etcétera.

Por la mañana, en la iglesia de San Antón, se celebraron solemnes fiestas religiosas.

Por la tarde tuvo lugar la tradicional romería, presentándose gran cantidad de ejemplares de la raza caballar, mular y asnal.

La concurrencia de público en la calle de Hortaleza era enorme, llegando hasta paralizar el tránsito de carruajes y tranvías.

Los catedráticos de Instituto y el padre Ruiz Amado

Hemos recibido el elegante folleto titulado *Contestación de varios catedráticos al opúsculo sobre reforma de la Segunda enseñanza que publicó el consejero jesuita*.

Muy efusivamente felicitamos a los autores de esos artículos que vieron la luz primero en *Heraldo de Madrid*, y luego en varios periódicos de provincias, porque con lógica inflexible, con amabilidad de estilo y con argumentos irrefutables, se pulverizan allí las acusaciones injustas e imprudentes diatribas del padre Ruiz Amado contra la enseñanza oficial.

Nosotros creemos que el consejero de Instrucción pública, padre Amado, debe ser considerado como bienhechor insigne de clase tan prestigiosa como el profesorado oficial.

La razón es obvia. Esas estridencias del padre Ruiz Amado, tan patentemente injustas y tan poco respetuosas con la verdad, han levantado voces autorizadísimas defendiendo a una clase tan sufrida como laboriosa; y no sólo han conseguido los autores de este folleto demostrar la injusticia del ataque y la falsedad de las agresivas e injustas imputaciones del padre Ruiz Amado, sino que en los artículos «Amado como estilista» y «Amado como historiador», se ha probado hasta la evidencia que el reverendo padre no está muy autorizado, por lo extraordinario de su competencia, ni como hablante ni como historiador, para ofrecer sus libros como texto único, según lo hace en su folleto.

Por eso se ha cumplido a la letra el axioma: «No hay mal que por bien no venga».

Mil plácemes merecen de la opinión imparcial los autores del folleto que hemos leído con fruición extraordinaria.

Teatro López de Ayala

Hoy, la segunda jornada de la serie en tres,

El fracaso de los apóstoles

ALCALDIA

De pesas y medidas

Cuando ayer nos recibió el alcalde, señor Del Solar, nos manifestó que el día anterior se había reunido la Comisión especial que entiende en el expediente de pesas y medidas, sin llegar a adoptar ningún acuerdo.

Esta noche—prosiguió—se reunirá nuevamente la Comisión.

De leche

Hoy se han recogido, añadió el Alcalde, grandes cantidades de leche por estar muy aguada.

La leche fué inutilizada y las lecheras multadas.

Multas

Finalmente nos dijo el señor Del Solar que había multado a varios carneiros por negarse a vender la carne al precio de tasa.

Sesiones suspendidas

Por falta de número no celebró anoche el Ayuntamiento la sesión que fué convocada en primera citación para las siete de la noche.

Por la misma razón no pudo tampoco celebrar la Junta municipal de Asociados la sesión extraordinaria a que había sido citada para las doce de la mañana de ayer.

EL TUNEL.-VINOS

Vinos del país, a 6'50 pesetas arroba. Coniac «Tres Cañas», 4 pesetas litro.

Propietarios

Recibos de casa, en factos de 100, con matriz, a una peseta. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

Arturo Gazul

La Plaga de langosta

No es la primera ni será la última vez que hemos dedicado y dedicaremos unas breves líneas a elogiar la fecunda e interesantísima labor de este...

Con fecha 7 del corriente se trasladó por la Dirección general de Agricultura y Montes la siguiente Real orden:

El excelentísimo señor Subsecretario encargado del Ministerio de Fomento me comunica con esta fecha la Real orden siguiente:

Ilustrísimo señor: Con arreglo al artículo 64 de la vigente ley de Plagas del campo de 21 de mayo de 1908, la denominada campaña de otoño e invierno...

2.º Que por los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas de las mencionadas provincias se remita, en el plazo de ocho días, un estado de las superficies que ya hayan sido saneadas...

3.º Que por los citados ingenieros se calculen desde luego los elementos y clase de ellos que se necesitarán para llevar a cabo la campaña de primavera...

4.º Que por las Juntas locales se remitan a los Consejos provinciales de Fomento respectivos los presupuestos que aquéllas están obligadas a formular para los trabajos de primavera...

5.º Que quedan autorizados los Gobernadores civiles de las provincias indicadas para imponer cuantas sanciones sean precisas y fije la ley para aquellas Juntas locales...

Lo que se hace público por medio de este periódico para conocimiento general de los interesados a quienes afecta, previniendo que me hallo dispuesto a que se preste el más exacto cumplimiento a la disposición transcrita.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL MEDICO DENTISTA CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7 Arias Montano, 30, pral. Badajoz TELEFONO 448

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante los días 16 y 17: Fallecidos.—Antonia Villa Sanabria, de setenta y seis años, lesión orgánica del corazón. Hospital civil.

Alfredo Moreno Ramírez, de veinte años, broncopneumonía. Hospital militar.

Jesús Morales Díaz, de dieciséis meses, meningitis. Joaquín Costa, 12.

Pablo Martínez Borrajo, de cuatro meses, broncopneumonía infecciosa. Sepúlveda, 28.

Manuel Hurtado Chávez, de veintiocho años, encefalitis letárgica. Hospital militar.

Teresa Requena Valle, de setenta y cinco años, cardiosclerosis. Trinidad, número 8.

Pedro Ortiz Rodríguez, de tres años, bronquitis aguda. Hospital civil.

Nacidos.—Manuel Pilar Jaramago. Avenida Joaquín Costa, 10.

Amelia Pató Sosa. Ramón Albarrán, número 9.

Rosa Ferrera Piñero. San Atón, 83.

José Salazar Molina. Atocha, 34.

Manuela Meléndez Izquierdo. Morales, 83.

Manuel Vaca López. Morales, 49.

Virginia Quintana Pacheco. Cristóbal Oudrid, 23.

Carolina González Pozo. Ronda Revellin, 4.

Matrimonios.—Leonardo Blanco Rubio, con Isabel Expósito Barriga.

Dr. P. Piquero OCULISTA MEDICO MILITAR Remite número 55.—MÉRIDA

Jabón ZOTAL Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel.

LA NUEVA DIPUTACION DE BADAJOZ

La lista de diputados

Relación de los señores diputados provinciales interinos nombrados en cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 12 de enero del mes actual, con expresión de los distritos a que han sido asignados, profesiones y residencias:

Distrito de Badajoz Olivenza

Don Benjamín Escolá Manso, abogado y notario, con residencia en Badajoz.

Don Diego Villalón Angulo, propietario, agricultor con cultivo propio, residente en Badajoz.

Don Deogracias Blasco Valbuena, propietario, residente en Olivenza.

Don Francisco Bermejo Rollano, obrero tipógrafo, residente en Badajoz.

Distrito de Almedralejo

Don Francisco Cabeza de Vaca Gutiérrez de Salamanca, marqués de la Colonia, propietario, con residencia en Almedralejo.

Don Antonio Alvarez Sánchez, propietario industrial, residente en Badajoz.

Don Ramón Montero de Espinosa, vicepresidente de la Cámara Agrícola, residente en Badajoz.

Don Manuel Saavedra Martínez, profesor de la Escuela Normal de Maestros e Inspector del Retiro Obrero, residente en Badajoz.

Distrito de Castuera-Llerena

Excelentísimo señor don Francisco Sancho Teixidor, general de brigada, con residencia en Badajoz.

Don Enrique Castellano y Rodríguez de Rivera, propietario, residente en Llerena.

Don Salvador Núñez González, catedrático del Instituto General y Técnico, residente en Badajoz.

Don Juan José de la Cruz Fernández, médico, residente en Castuera.

Distrito de Don Benito-Villanueva de la Serena

Don José de Sosa Parejo, médico y propietario, con residencia en Don Benito.

Don Juan Cuesta Fernández, abogado y propietario, residente en Villanueva de la Serena (pendiente de aceptación).

Don Miguel Torres-Cabrera González de la Laguna, marqués de Torres-Cabrera, propietario, con residencia en Badajoz.

Excelentísimo señor don Cristóbal Morales Durán, general de brigada, residente en Mérida.

Distrito de Herrera del Duque Puebla de Alcocer

Don Manuel Nogales Márquez de Prado, abogado y propietario, de Tararubias.

Don Ramón Salas Jacinto, industrial, de Badajoz.

Don Ramón del Río Gutiérrez, propietario, abogado, de Puebla de Alcocer.

Don Saturnino Liso Torres, director del Instituto General y Técnico de Badajoz.

Distrito de Jerez de los Caballeros Fregenal de la Sierra

Don Enrique González-Fernández de la Puente, propietario, abogado y secretario de la Junta de Protección a la Infancia, con residencia en Badajoz.

Don Manuel Barbosa García, procurador, residente en Jerez de los Caballeros.

Don José López Prudencio, auxiliar del Instituto General y Técnico, presidente del Ateneo de Badajoz y periodista, residente en Badajoz.

Don Nicolás Lázaro Lázaro, industrial, con residencia en Fregenal de la Sierra.

Distrito de Mérida Alburquerque

Excelentísimo señor don Julián Cuéllar González, general de brigada y propietario, con residencia en Badajoz.

Don Alberto Pasalodos Moreno, propietario, con residencia en Alburquerque.

Don Juan Sánchez Pallasar, médico y propietario, con residencia en Badajoz.

Don Juan Francisco Gragera Alvarado, propietario, con residencia en Mérida.

Distrito de Zafra Fuente de Cantos

Don Francisco Fernández Ramírez de Arellano, propietario, residente en Zafra.

Don Enrique Crespo González, abogado y propietario, residente en Badajoz.

Don Indalecio Blanco Paradela, médico, residente en Badajoz.

Don Antonio Carrascal Espinosa de los Monteros, propietario, residente en Fuente de Cantos (pendiente de aceptación).

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

17, 22:30 h.

Arreglo de una deuda de sangre

Melilla.—Merced a las gestiones realizadas por el caid de Gueleya, Abd-el-Kader, que no cesa en la labor de hacer desaparecer los antiguos odios existentes entre algunas familias indígenas de este territorio, quedó arreglada el domingo en el Zoco el Had de Beniscar, una deuda de sangre que mantenían las familias de Omar Ben Haddú Kachinda y Hamed Ben Tahar, muerto éste por aquél hace algunos años.

La familia del muerto recibió una indemnización en metálico, dándose por terminada la antigua enemistad que separaba a las dos familias.

Estuvieron presentes en el acto el caid Abd-el-Kader, el santón de la Puntilla Sidi Hach Hammú el Kadari, dos hermanos de éste, varios jefes importantes, el kadí de la oficina del Zoco el Had, Sidi Mohan Ben Hammú, dos adules y el jalfi de Beniscar Sidi Alal Hach Tieb, hermano de Abd-el Kader.

Los restos de los héroes de la Brigada Disciplinaria

El comandante general ha dispuesto que después de realizar las necesarias medidas de sanidad sean trasladados al Cementerio de la Purísima Concepción los restos de los héroes de la Brigada Disciplinaria, muertos en la defensa del bloque de Dar Hamet.

Muerte repentina

Melilla.—Ayer mañana, en ocasión de hallarse practicando servicio de guardia en el cuartel de la Comandancia de Artillería el suboficial don Francisco Selezar de la Huerta, dejó de existir repentinamente.

Soldados heridos

Melilla.—En el hospital Docker fué curado el soldado del Tercio de la décimosexta compañía, cuarta bandera, Francisco Cabeza Martín, que sufrió una herida por arma blanca, producida por varios individuos desconocidos, en ocasión de hallarse en el campo.

También fueron curados en el referido benéfico establecimiento, los soldados de San Fernando y África Emilio Marín Gascón y Antonio Orellana.

Una desgracia en Dar-Quebdani

Melilla.—Oficialmente se sabe que, durante las pasadas noches, por haberse soltado tres mulos de una cuadra del campamento de Dar-Quebdani, la patrulla de servicio nocturno trató de cortarles el paso y capturarlos, sin resultado satisfactorio.

Al mismo tiempo, un centinela llamado Antonio Sola se subió al parapeto para espantar a las acémilas.

En este momento, otro centinela de un puesto más distante, al ver un bulo sobre el parapeto, ignorando de lo que se trataba, disparó el fusil, alcanzando al soldado Sola, que resultó herido grave.

Al ingresar en la enfermería el soldado Antonio Sola, que pertenecía al regimiento de San Fernando, dejó de existir.

Convoy Melilla.—Sin novedad se realizó el convoy a Alhucemas.

A causa del fuerte temporal reinante no se realizó el convoy a Gomara.

Enfermos Melilla.—Procedente de Alhucemas han llegado a esta capital gran número de soldados heridos.

La Hípica Melilla.—Bajo la presidencia del general Fernández Jiménez se reunió hoy la Hípica, aprobando el programa de festejos.

Relevo Melilla.—Sin novedad se verificó el relevo de las fuerzas que guarnecían la posición de Tizzi-Asa.

Herido Melilla.—El capitán de la mejala de Tafsir don Gregorio Tienat, que fué herido en una emboscada del enemigo, llegó a esta capital, ingresando en el Hospital Docker.

Agresión Melilla.—Grupos rebeldes hostilizaron la posición de Tizzi-Asa, siendo dispersados por la guarnición.

El cañón enemigo Melilla.—El cañón enemigo instalado en la posición de Yebel-Ermit hizo varios disparos sobre Tafsir, sin consecuencias.

La aviación Melilla.—La escuadrilla que manda el capitán Pantoja realizó vuelos sobre el frente enemigo.

Los aviadoreos vieron numerosas concentraciones rebeldes, observando que el enemigo huía ante la presencia de los aeroplanos.

Hiere a un sargento Melilla.—Por haberse disparado impensadamente un fusil al soldado de la Comandancia de Ingenieros, Antonio Trujillo, resultó herido el sargento de Artillería, Enrique Vallet.

Regreso Tetuán.—Después de haber disfrutado una licencia, regresó a esta capital el general Castro Girona.

El cónsul español Tetuán.—Se encuentra en esta capital el cónsul español en Tánger, señor Zapico, quien estuvo cumplimentando a las autoridades militares.

Temporal Tetuán.—Reina fuerte temporal de lluvias.

Paseos militares Tetuán.—Varias columnas mixtas realizaron paseos militares en la zona de Tetuán.

NO HAY NINGUNA MEJOR QUE LA ATADORA KRUPP MODELO 1924 FELIX SCHLAYER S. A. BADAJOZ

Asociación provincial del Magisterio

Asuntos de trámite

Se remite acuse de recibo a don Fernando Campos de su declaración de beneficiarios.

La viuda de don Claudio Bravo Serrano ha solicitado el socorro. Cuando complete la documentación se procederá a incoar el oportuno expediente.

Al representante de los socorristas de la Nacional se devuelve, debidamente diligenciada, la instancia de don Pablo Sánchez.

Se expide y remite título de socio a doña María del C. Recaño, doña Doñores Soto, doña Hermelinda Núñez, doña Dolores Consejero, doña Amelia Fuentes, don Francisco Ruiz, doña Francisca Guillén, doña María del Carmen Díaz, doña María Ernestina Ayala, don José María González, don Manuel Sánchez, doña Ascensión Martín, doña Leandra Rita, don José María González, doña Francisca Bermúdez, doña María Teresa Chacón, don José Conde, don Juan Herrera, don Ramón Ponce, doña Brígida Jiménez, doña Consuelo Torres, don José Palencia, doña Amalia López, don José Larios, don Pedro Martínez, don Vicente Martínez, doña Isabel Mancera, doña Ana María Santiago, don José María Bascón, doña María C. Barragán, doña Mercedes Siger, don Francisco Ramírez y don Fernando Viceto.

Se expide y remite título de socorrista a doña Concepción Martín Navarro y a don Máximo Ferrero.

Se ha presentado en el Gobierno civil la reclamación que, sobre casa, presentan los maestros de Esparragosa de Lares. Al vocal por el partido se le escribe informándole sobre el particular.

Se escribe a don Alejandro Juez Izquierdo, don Angel Palacios, doña Micaela Martín, doña Luisa H. Martín y a doña Juana López Flores, dándose instrucciones para el pago de cuotas, a fin de que no salgan perjudicados en sus derechos como socorristas.

Se gira a la viuda de don Claudio Bravo Serrano, maestro que fué de Leganés (Madrid), la cantidad de 782 pesetas, que le ha correspondido percibir en concepto de socorro.

A los socios de otras provincias se les envía recibo y liquidación del mes de diciembre.

Se contesta a doña Casimira González Ripado que, mientras no se ponga al corriente en el pago de sus cuotas, tiene perdidos sus derechos como socorrista, y que se dará cuenta en la próxima sesión del apoyo que solicita para los compañeros que se encuentran en idénticas circunstancias a las suyas.

Se remiten a la Superioridad los datos estadísticos que pedía.

Se contesta a doña Consuelo Torres que por exceder de cincuenta años y llevar más de uno en la provincia, no permite el reglamento se le inscriba como socorrista en las condiciones que desea.

Ha solicitado el ingreso en socorros don Santiago García Medel. Se le inscribe y se le remite acuse de recibo de su declaración de beneficiarios.

También se les envía a doña María Josefa Rubio López.

Desconociéndose el domicilio de doña Juana López Piorez, maestra que fué de Zarza junto Alange, se hace público que en la actualidad tiene perdidos sus derechos como socorrista, por tener en descubierto más de dos defunciones. Para rehabilitarse necesita ponerse al corriente en el pago de sus cuotas.

Al representante de los socorristas de la Nacional se le devuelve debidamente diligenciada la declaración de beneficiarios de don Pablo Sánchez.

Ha solicitado que se le inscriba en el grupo de cuotas de tres pesetas, doña María Josefa Puente.

Se ha recibido la declaración de beneficiarios de dicha señora. Cuando se le conteste dándole cuenta de la gestión que nos encomienda, se le remitirá acuse de recibo.

Los señores habilitados han ingresado la defunción de don Juan Bustillo Muñoz; las cartas de diciembre; las de entrada de doña Augusta Martínez, doña María Teresa Carrillo, don José María Barcia y don Juan S. Cervantes; la primera de previsión de don Pablo Sánchez, y la segunda ídem de don José Fortán y de don Antonio Jiménez Morales.

SE VENDEN yeguas y potros, máquinas y utensilios de labor. Informe en esta Administración.

ROYALTY

“Los cuatro jinetes del Apocalipsis”

En la noche del miércoles y después de la última sección de cine de Royalty se hubo terminado, proyectóse en prueba la magistral película, edición de la marca americana Metro y titulada «Los cuatro jinetes del Apocalipsis».

Ya dimos cuenta oportunamente que para asistir a esta prueba fueron invitadas las autoridades y la Prensa, mas por lo avanzado de la hora nos fué imposible dar una reseña detallada del acto, según hubiera sido nuestro deseo.

La admirable novela de Blasco Ibañez ha sido filmada con un lujo extraordinario.

Viendo como se sucedían en la pantalla las interesantes y tan complejas como sencillas escenas de la película, nos fué fácil comprobar que las críticas que de ella publicó la Prensa en general y los elogios que de ella hace la crítica, son sobradamente merecidos.

En esta nueva producción cinematográfica todos, absolutamente todos los artistas, trabajan con igual maestría y dibujan igualmente sus respectivos papeles.

Rodolfo Valentino en su papel de Julio Desnoyers y la bellísima actriz Alice Terry, interpretando el de Marguerite Laurier, ponen una vez más de manifiesto su elevado temperamento artístico.

Todas las escenas encierran un realismo sorprendente y las fotografías están tomadas con una nitidez irreprochable.

Por la pantalla desfilan con sin igual atracción y encanto; lo mismo los alegres cabarets parisinos que los vastos y exóticos campos pamperos de la Argentina; compaginándose todo ello maravillosamente por un acierto de dirección artística, con la visión de troyes sanguinolentos de la gran guerra, como ocurre con los devastados campos de muerte del Marne, con la vista de las trincheras barridas por la metralla de los ejércitos combatientes y de los Hospitales repletos de semejantes nuestros horriblemente mutilados, que han pasado a ser ya despojos de lo que fueron.

La odisea de la familia francesa Desnoyers y de la alemana Von Hartrott, a quienes pisotean los cascos sangrientos de las cabalgaduras de los

Cuatro jinetes del apocalipsis, constituye la nota más sentimental y culminante de la obra.

La película no va contra nadie en particular, como ciertos infundios le atribuyen; pero sí arremete briosamente contra todos aquellos que pretenden arreglar las cosas del mundo mediante el horrendo procedimiento de la guerra.

Las escenas de la valiosa film no son otra cosa, como ya hemos indicado, que un fiel reflejo de los que el ilustre autor español trazó de mano maestra en la novela que lleva el mismo título que ella, transportando al papel la vida humanamente real, menester que a su vez llevó al lienzo cinematográfico la casa Metro.

Blasco Ibañez dijo después de contemplar la exhibición de «Los cuatro jinetes del apocalipsis»: «Considero esta película un segundo éxito de mi libro, que me llena de alegría y orgullo, porque veo que sirve nuevamente a la causa de la humanidad, demostrando, plásticamente, los horrores de la guerra».

Es la más grande satisfacción de mi carrera literaria, saber que un libro mío ha servido de base para tan espléndido triunfo cinematográfico, y tengo la esperanza de que esta película, producida por Metro, contribuirá a esparcir por el mundo entero el amor a la libertad, el respeto a la vida y el odio a la guerra.»

La grandiosidad de esta film, que se proyectará hoy al público en el teatro de la calle de Chapín, supera a toda ponderación.

No menos mérito que la película tiene la partitura que para ella se adaptó. Los trozos musicales de que está compuesta son de una gran sublimidad.

En uno de los intermedios fueron obsequiados los invitados con un espléndido lunch, que fué servido por el ambigü del teatro.

M.

Giménez. Transportes. Tel.º 420

Clinica del doctor Barrio Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una. Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

CHOCOLATE «DUCAL» El mejor DESAYUNO

“EL PASO” BENEGAS, NUMERO 16 Vinos, aguardientes y vinos. Acaritos sevillanos. 0790 biln.

Bodegas de la plaza de San José, número 13 Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Jabón ZOTAL Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel.

ALUMBRADO POR GASOLINA sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

18, 1'30 h.

Los nuevos diputados
Barcelona.—El Gobernador civil, cuando recibió hoy a los periodistas, les hizo entrega de la lista de los individuos que han de integrar la nueva Diputación.

En esta lista se encuentran el marqués de Marianao, el conde de Fígols, el conde de Benlló, el barón de Viver, el marqués de Cavanna y otras personalidades de gran relieve.

Se reúnen los nuevos diputados
Barcelona.—El Gobernador civil ha reunido a los nuevos diputados.

Asistieron 27, y los restantes enviaron la aceptación del cargo. El próximo sábado tiene propósito el Gobernador de reunir nuevamente a los diputados para la designación del presidente, Comisiones y demás cargos.

Sobre una vacante de concejal
Barcelona.—En la entrevista de los periodistas con el Gobernador, uno de aquellos le preguntó si pensaba cubrir la vacante de concejal que había ocurrido en el Ayuntamiento.

A esto contestó el Gobernador que no la cubriría, pues cuando estuvo Primo de Rivera en Barcelona, le dijo que el día 25 del corriente se publicaría la ley Municipal, ya modificada, y que por ello no quería cubrir la vacante hasta conocer la nueva ley Municipal.

El Gobernador se hace cargo de la presidencia de la Mancomunidad
Barcelona.—Esta mañana estuvo en el palacio de la Mancomunidad catalana el Gobernador civil.

En el despacho presidencial el secretario lo presentó al personal de la Mancomunidad.

Poco después llegó el presidente interino, haciendo entrega de las cuentas al Gobernador, quien se posesionó en aquel momento de la presidencia.

El Gobernador reunirá el día 30 a la asamblea de la Mancomunidad.

Invitación a un banquete
Barcelona.—El Alcalde dijo a los reporteros que había recibido una invitación del Ayuntamiento de París, para que asistiera al banquete con que en dicha capital se obsequiará al Comité francés de la Exposición del Mueble.

El Alcalde dijo que había contestado agradeciendo la invitación y manifestando que en dicho acto sería representado por el primer teniente de alcalde.

La fiesta de San Antón
Barcelona.—Con gran animación y concurrencia de público y sin incidentes de importancia, se celebraron los tradicionales festejos, con motivo de la festividad de San Antón.

En libertad
Barcelona.—Fueron puestos en libertad tres sindicalistas que habían sido detenidos por orden de la autoridad gubernativa.

Fianzas
Barcelona.—El Juzgado especial que actúa en la formación de sumarios contra los empleados de Hacienda de esta Delegación, ha dictado una providencia exigiendo que cada uno de ellos presente 2.000 pesetas de fianza para responder en las responsabilidades civiles en que puedan incurrir.

DE LA REGION ANDALUZA

(POR TELEFONO)

18, 1'30 h.

Vista de una causa. El fiscal pide dos penas de muerte
Sevilla.—Se ha terminado la vista de la causa seguida contra Rafael Jiménez Naranjo (a) el Matasiete y su mujer Rosa María Ojeda Ruiz.

El primero es acusado por el fiscal de haber causado la muerte de Juan Zafra Valverde y de Cayetano Ulloa, a los que mató por robarlos.

Después de cometido los hechos le dio cuenta de ellos a su mujer, a quien le entregó parte del dinero robado, haciendo ésta gestiones diferentes para encubrir el delito cometido.

El fiscal califica los hechos como de un delito de robo, con ocasión del cual resultaron homicidios, pidiendo para el Matasiete dos penas de muerte y para su mujer ocho años y un día por encubridora.

Las defensas pidieron la absolución de los procesados, y en forma alternativa y al no ser aceptada la inculpidad del primero, que sea condenado a cadena perpetua éste y absuelta su mujer.

Después las partes informaron sosteniendo sus conclusiones. La causa ha quedado concluida y pendiente de sentencia.

Boda de hebreos
Sevilla.—En la calle del Peral, y con arreglo al rito israelita, se celebró la boda de dos novios hebreos.

Para este matrimonio ha venido desde Tetuán el gran rabí Jacob Sacrot. A la ceremonia asistió toda la colonia israelita.

La calle se hallaba llena de público. Ante éste se presentó la novia varias veces, según rito, con los ojos cerrados, siendo ovacionada por la multitud.

Otro de los ritos es que los asistentes vitoreen a los Poderes constituidos del lugar donde la boda se celebra. Por esta causa se dieron numerosos vivas al Rey, al Directorio y al infante don Carlos.

La Junta de ascensos
Sevilla.—En la Capitanía general y bajo la presidencia del infante don Carlos, se reunió la Junta clasificadora de ascensos, aprobando las propuestas de ascenso de los capitanes de Estado Mayor, señores López Valencia y Cuesta.

Malos tratos
Sevilla.—La portera de la casa número 6, de la calle San Clemente, llamada Antonia Rodríguez, ayudada por una hija suya, insultó y agredió a su convecina Antonia Cruz.

Esta fué curada de varias contusiones en la Casa de Socorro.

Vista de una causa
Málaga.—En esta Audiencia ha empezado la vista de la causa en rebeldía contra el oficial de Correos de Fuenigirona don Francisco Barrillo, que está 21.571 pesetas, dándose a la fuga con ellas.

El fiscal ha pedido para sus cómplices la pena de dos años de prisión. La causa ha quedado pendiente de sentencia.

Vino de honor
Málaga.—Mañana será obsequiado con un vino de honor por la Academia de Bellas Artes el laureado pintor Moreno Carbonero.

Al acto asistirán las autoridades y numerosas personalidades.

Hazañas de una loca
Málaga.—Se reciben noticias de Coin diciendo que la vecina de este pueblo Juana Gómez, bajo los efectos de un ataque de enajenación mental, arrojó contra su marido el pie de un veión, produciéndole heridas graves en la cabeza.

Después huyó, refugiándose en casa de una vecina; mas en casa de ésta había un joven de veintidós años, llamado José Gómez, el cual, asustado, se arrojó al patio, fracturándose varios huesos.

La Guardia civil pudo recoger a la loca cuando se encontraba ya algo más calmada.

Detenidos
Sevilla.—Por orden del delegado gubernativo de Estepa, han sido detenidos el Alcalde, el secretario y el contador del pueblo de Peñera.

El precio del pan
Málaga.—Se recordará que los patronos panaderos habían pedido a las autoridades permiso para elevar el precio del pan.

Mas hoy, sin esperar la resolución de la Junta de Abastos y del Gobernador, elevaron el precio del pan.

Esto originó algunos incidentes. El Alcalde, al tener noticias de esta subida, manifestó su sorpresa y entonces reunió a los concejales y con ellos marchó a visitar al Gobernador civil, conferenciando extensamente.

Se ignoran los acuerdos adoptados por las autoridades.

Desfalco importante
Jerez de la Frontera.—Al hacerse el arqueo de la Sucursal del Banco Español de Crédito, se observó la falta de cuarenta mil y pico de pesetas. Inmediatamente el director telegrafó a la Policía, la cual procedió a la detención del cajero, Bernabé Ramón.

Este sujeto hacia una vida fastuosa, y se sabe que hoy intentaba fugarse dejando abandonada a su esposa.

Al declarar el detenido trató de formular cargos contra dos empleados de la casa, mas de esta acusación nada ha resultado, pues los acusados son de una honradez intachable.

Lluvias
Almería.—Sigue reinando un fuerte temporal de lluvias. Las noticias que se reciben de las provincias dicen que las lluvias son constantes. Los labradores se muestran satisfechísimos. A este puerto llegaron de arribada forzosa varios buques.

EXTRANJERO
INFORMACION GENERAL

(POR TELEFONO)

18, 2'30 h.

Noticia desmentida
Río Janeiro.—Ayer circuló el rumor de que el presidente Bernardino de Silva había sido objeto de un atentado en Metrópoli.

Esta noticia es totalmente inexacta y para probar su inexactitud, el Presidente regresó hoy a la capital, asistiendo a una función al teatro.

Según parece se trata de un complot militar para asesinarlo, que ha sido descubierto.

Detenciones numerosas
Lima.—La Policía ha detenido a más de 200 personas, entre ellas a numerosos estudiantes y ha suspendido la publicación de tres periódicos por hallarse complicados en los pasados sucesos.

Muchos de estos complicados huyeron de Perú.

El rey de España, árbitro
Buenos Aires.—Se va a pedir al rey de España que arbitre entre las Repúblicas Argentina y Uruguay en el asunto de los carenes.

Los Estados Unidos y Méjico
Méjico.—El Gobierno Obregón ha recibido una nota del Gobierno de los Estados Unidos, en la que se ofrece para garantizar el orden en Méjico mediante servicios policíacos bien organizados. Agrega en dicha nota que el Go-

bierno americano no desea por el servicio retribución alguna y sólo propone favorecer la prosperidad de Méjico.

Varios cruceros americanos han sido autorizados para fondear en el puerto de Veracruz.

También se sabe que tres entidades americanas están negociando con el Gobierno Obregón un empréstito de 25 millones de pesos.

Oferimiento a Villaspesa
Caracas.—El Gobierno de Venezuela ha ofrecido a Villaspesa la dirección del teatro Nacional.

Política financiera
París.—Se reunió el Consejo de ministros, aprobando un proyecto financiero de Poincaré sobre el aumento del valor del franco.

Después dichos proyectos pasaron a la Cámara de los Diputados, donde Poincaré hizo cuestión de gabinete la aprobación de ellos.

Después de amplia discusión se aprobó de acuerdo con los deseos del Gobierno de que la discusión se aplazara hasta el próximo martes.

Próxima conferencia
Bruselas.—La quinta conferencia comercial internacional se celebrará en abril próximo.

En el mismo mes tendrá lugar la sexta Exposición Internacional del caucho.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

18, 1'30 h.

Suicidio
Valladolid.—Una señorita muy estimada en la alta sociedad, llamada María de la Asunción Eraso, y que sufría manía persecutoria, se ahorcó hoy con el cordel de la persiana.

Un muerto
Vigo.—En el camino vecinal que conduce al pueblo de Gala murió el comerciante Miguel Miranda, que iba acompañado de Antonio Pereira.

Este, al ser detenido, dijo que tres desconocidos dispararon contra ellos, matando a su compañero.

Detenido
Bilbao.—La Policía detuvo a José Bretón, al que halló encima varios sellos de cotización.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel el cortijo «La Portuguesa», con 620 fanegas de tierra de labor, a dos kilómetros de La Albuera y 16 de Badajoz, pudiendo hacerse ya barbechos. Se admiten proposiciones por el total o parceladas. Para tratar, don Antonio Alvarez, San Francisco, 3. Badajoz.

Información militar

Conferencias

Han vuelto a ser reanudadas las conferencias que se venían dando a los regimientos que guarnecen la plaza y que fueron suspendidas temporalmente con motivo de las fiestas de Pascuas.

En lo tocante a las conferencias del regimiento de Castilla de capitanes, se encargará el teniente coronel don Eduardo Lagunilla, cesando en dicho cometido el del mismo empleo don Juan Almeida, que hasta ahora venía encargado de ellas.

Examen

Hoy, a las doce, será examinado el recluta del regimiento de Castilla, acedido al capítulo XX, Manuel Méndez Núñez, el cual solicita la reválida del certificado que le ha sido expedido por una Escuela militar.

El tribunal examinador estará constituido por el teniente coronel don Juan Almeida, capitán ayudante don José Alvarez y teniente don Manuel García de Castro, siendo prestado por el coronel de dicho regimiento don Juan Urbano Palma.

Le conviene anunciarse en CORREO DE LA MAÑANA, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

Ultimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid, 17, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2 65 a 2 78 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2 55 a 2 65 ídem ídem.

Toros cebados, de 2 83 a 3 04 ídem ídem.

Bueyes desecho de labor, de 2 a 2'52 ídem ídem.

Ovejas, no concurrieron.

Corderos, de 3 55 a 3 60 ídem ídem.

Cerdos, de 4 15 a 4 20 ídem ídem.

Cerdos, a 3'50, 3 45 y 3 36 ídem ídem.

Impresiones.—Existencias, regulares.

Los precios, algo sostenidos.

En ganado porcino no se verificaron contrataciones, aunque éstas parece ser que no se harán esperar mucho.

La Sociedad General de Salchicheros sacrificó hoy, para el consumo del día, 150 cabezas.

SE VENDE una finca de 700 fanegas formada por los quintos del «Porquerizo» y «Bajarra», en el término de Usagre. Para tratar, diríjase a don Juan Gragera de Castilla, en Ribera del Fresno o a don José Ovando, en Fuente del Maestre.



MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LO SOLICITE DE LA SOCIEDAD «NESTLÉ» GRAN VIA LAYETANA, 41 BARCELONA

B. Lator.—Imp. «Correo de la Mañana»

BIBLIOGRAFIA

Fué Extremadura pródiga con la patria para contribuir a su engrandecimiento; pero dase el caso particularísimo, y especialmente en los tiempos actuales, de que la constancia colectiva de la misma, casi nula, contrasta con la asombrosa perseverancia de no pocos extremeños que al estudio de las artes y a la industria se han consagrado. Y que es cierta nuestra afirmación lo prueba la indiferencia con que acogió las campañas americanistas en este periódico sostenidas, cuando a nuestra región, más que a ninguna otra, debía interesarle la unión de España con las Españas de allende los mares, y el poco interés, que raya en inconsciencia, con que se ha enterado del proyecto de división territorial que parece ser prepara el Directorio.

En cambio se pueden citar ejemplos de constancia individual que verdaderamente son dignos de admiración, uno de los cuales es el de don León Leal Ramos, que puso su talento y su férrea voluntad al servicio de una noble causa, y en holocausto de la misma labora sin descanso.

Fué un acierto de la Comisión organizadora de los Juegos florales de afirmación regional e iberoamericana celebrados en Mérida, designar para mantenedor de los mismos al distinguido cacereño Leal Ramos, como lo acredita su discurso, en el que campea un sano regionalismo, un cariño purísimo a Extremadura.

Las partes en que divide el señor Leal Ramos su trabajo, los desenvuelve con gran fortuna recogiendo ideas nobilísimas, de gran trascendencia espiritual, como la que lanzó el culto maestro de Almoharín don Fausto Maldonado, de consagrar un día al año a enaltecer y honrar a Extremadura, haciendo notar que ésta existe a pesar de cuanto hizo el Poder central para desautorizarla, a pesar de lo que hizo el caciquismo para disolverla y para ahogar todo intento de reconstrucción regional, señalando la conveniencia de la unión iberoamericana, y las iniciativas, felicísimas, del Instituto de Cáceres creando la cátedra de Lengua portuguesa y becas para los estudiantes de las Repúblicas hispanoamericanas.

Como notas de bohémic cristal resuenan en mis oídos el discurso del señor Leal Ramos, al que calorosamente aplaudimos, alentándole también en sus campañas eminentemente cristianas y patrióticas.

Oportunísima ha sido su designación para el cargo de diputado provincial, que acaba de conferírsele.

Oferias que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Alimental.—Don Fermín Chaves vende dos mudas de doce dedos de tails, de siete años, clase lambejorable, y un berrero de tres años para estudiante.

Endijos.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una lucubadora, aña caliente, catetación con petróleo, cubida 223 huecos, muy moderna; y una criadora, aña caliente, catetación con petróleo, cubida 150 pollos.

Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Este mismo señor tiene también a la venta, tres gallinas Rhode Island rojo y un macho y una hembra de pollos de diez meses, de la raza Orpingión blanca.

—Don Ramón Montero de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta:

Tres pisos de cerdos cebados con 12 arrobas de peso aproximadamente.

Un gallo Orpingión blanco.

Tres pollos adultos Orpingión leonado.

Dos pollos aditos y un gallo Plymouth Rock barrado.

Dos gallos Rhode Island rojo.

—Se venden aznás fanegas de almendras dulces y amargas. Salmirón, 65.

—Se venden 50 fanegas de chicharros. Razón, en plaza Cervantes, 2.

Blancos.—Don Juan García tiene a la venta 300 borregos blancos, de buena clase, y 100 ovejas de desecho.

Salmirón.—Don Julián García Inguando tiene a la venta medera de élamo negro de diferentes variedades.

Fuente de Santos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas. Solo ha trabajado una temporada. Para tratar, con don José Parejo.

La Roca.—Don Pascasio Román vende un huelle barquin.

—Don Gabriel Florencio posee a la venta 1.500 arrobas de una blanca corriente y 500 negra.

La Garrovilla.—Se venden tres vacas paridas, cuatro próximas a parir y tres chotas paridas, todas holandesas. Para tratar, con don José Parejo.

Lobón.—Don Francisco Martín Gómez vende de 250 a 300 ovejas de parir.

Montealbán de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 corderos y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Villafranca de los Barros.—Don Antonio Díaz Mancera vende canarias parir, para raza flauta.

Valverde de Leganés.—Don Francisco López Rodríguez tiene a la venta 54 cerdos de seis arrobas y 40 de tres arrobas. Para tratar, con dicho señor, o en la dñesa de «Las Merinillas Bajas».

Villar del Rey.—Don Eduardo Salazar tiene a la venta 5.000 a 6.000 quintales de corcho.

MERCADOS

VALLADOLID

Harinas y salvados

Los precios que hoy rigen en nuestra plaza son:

Clases selectas, a 56 pesetas los 100 kilos sin sacco.

Extras, a 53 ídem.

Únicas, a 53 ídem.

Los residuos valen:

Tercerías, a 35 pesetas los 100 kilos sin sacco.

Cuartas, a 28 ídem.

Comidillas, a 25 ídem.

Hoja, a 27 y 28 ídem.

Todo pesetas por 100 kilos, con sacco las harinas y sin sacco los residuos.

Trigos.—La oferta de partidas señala hoy sus pretensiones como sigue:

Salamanca, a 42'20.

Rioseco, a 42'20.

Canal: 200 fanegas, a 4'20.

Arco: 300, a 42'88.

El mercado cierra con tendencia floja.

Centeno.—Hay oferta de partidas, procedencia de la Mancha a 30 pesetas los 100 kilos, y en estaciones de la línea de Ariza a 31'39 ídem.

Avena.—Extremadura hace ofrecimientos a 32 pesetas los 100 kilos.

Algarrobas.—De Nava, Fresno y Cantalpie, pretenden a 35'84 pesetas los 100 kilos.

Yero.—Siguen ofreciéndose en nuestra plaza a 26 pesetas los 100 kilos, y Peñafiel a 35'25.

Arroces.—Valencia continúa ofreciendo la base 00 a 56 pesetas los 100 kilos.

Acite.—Sin variación, ofrecen en línea general, a 22'50 pesetas los 11'50 kilos, y orujo de Córdoba, a 130 pesetas 100 kilos.

SEVILLA

Acetes

Las partidas de ayer, que al principio de ponerse en venta no tuvieron ofertas más que a lo corriente, sus dueños mantuvieron sus aspiraciones de más precio y a última hora lo consiguieron, elevándose la cotización.

Los precios medios que para regular las operaciones pueden tenerse presentes, son los siguientes:

De 22'25 a 22'50 pesetas (89 a 90 reales), según acidez y procedencia.

Teléfono del Correo, 143.

Gobierno civil

Visitas

En el día de ayer recibió el señor Martínez Peraita la visita de los siguientes señores:

Don Enrique Bardají, inspector provincial de Sanidad.

Don Luis Bardají, abogado del Estado.

Don Manuel Saavedra, profesor de la Normal.

Don Federico Abarrátegui, secretario de la Diputación.

Don José Calderón, delegado gubernativo de Olivenza.

Don Pedro García García, inspector general de Obras públicas.

Don Francisco Rodríguez Machín, oficial de la Diputación.

Don Guillermo García Romero de Tejada, director del Defensor de los Barros.

Don José Real, alcalde de Jerez de los Caballeros.

Don Eduardo Fernández, ingeniero director de la Granja.

Don Antonio del Solar, alcalde de Badajoz.

Don Antonio Cruz Valero, ingeniero agrónomo.

Don Francisco Bermejo, tipógrafo.

CORREO DE LA MAÑANA

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Table with subscription rates: Suscripciones (En Badajoz, al mes, Fuera de la capital, En Portugal), Anuncios (Linea del cuerpo 10 en 1.ª plana, En las demás planas), Esquelas (En 1.ª plana a una columna, En " " a dos, En " " a tres, Media plana, Plana entera), Descuentos para los anuncios (Por un semestre, el 25 por 100, Por un año, el 50 por 100).

Boletín de suscripción

Form for subscription details: Don..., habitante en..., calle..., núm..., se suscribe a Correo de la Mañana por..., de 192, El suscriptor, Recíbase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de dos céntimos.

10 Meses, trimestre o año.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

LOS PAGOS SON ADELANTADOS

PORTUGAL

Bernardino Machado Lisboa.—El ilustre político Bernardino Machado marchará a los primeros días del próximo mes de marzo al Brasil, donde se propone pronunciar un curso de conferencias.

El presidente de la República Por la mañana almorzó con el presidente de la República el comandante Sacadura Cabral.

El señor Gago Coutinho no asistió al almuerzo por encontrarse ligeramente indispuerto.

—En audiencia particular fueron recibidos por el jefe de Estado el director de la Escuela preparatoria Rodríguez Lamprino, el ministro de España en Portugal señor Raúl Lima, el ilustre pintor Souza López y el Consejo escolar del Instituto Superior de Agronomía.

—Por la tarde, acompañado del ayudante a sus órdenes Avantes Pedrosa, el señor Teixeira de Rocha dió un largo paseo en el Jardín da Gómea de Conde de Oñados.

Un descarrilamiento En la madrugada última descarriló entre las estaciones de Cacem y Bacarena un tren de pasajeros. El descarrilamiento fué debido al mal estado en que se encontraba la vía.

La locomotora del convoy descarrilado fué a empotrarse en la caseta de un empleado de la línea, habiendo muerto la mujer y un hijo de corta edad del empleado que se encontraban en aquellos momentos reposando.

El pánico que se produjo entre los viajeros fué inmenso. La oscuridad reinante no permitía distinguir los objetos, y la confusión y el miedo se apoderó de todos.

Hasta el amanecer no llegó al lugar de la catástrofe un tren de socorro. Afortunadamente, cuentan los pasajeros, no hubo que lamentar ningún muerto.

La locomotora ha quedado inservible. En el tren de socorro fueron trasladados a Lisboa la mujer y el niño muertos.

El maquinista, el fogonero y algunas personas que viajaban en los vagones cercanos a la máquina, sufrieron lesiones de escasa importancia.

La línea ha quedado interrumpida. Los muertos, a su llegada a Lisboa, quedaron en el depósito de cadáveres de la Misericordia.

DOCTORES GARCIA HERRERO Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid PIEL, VENEREO SIFILIS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Especial de 9 a 11 noche Plaza la Constitución, 2 pral.—BADAJOZ Teléfono 587

ARMAS Y EFECTOS DE CAZA JUSTO GARCIA PISTOLAS ESCOPETAS NACIONALES Y EXTRANJERAS San Juan, 23.—Badajoz

ACADEMIA POSTAL Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos, Mérida.

AUDIENCIA

Señalamientos para hoy Sección primera

Juzgado de Olivenza; delito, atentado; procesados: Juan Antonio Vázquez Sánchez y Ramón Fonseca Mario; pena pedida, un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor De Miguel, y procurador, señor Sánchez Moreno.

Juzgado de Olivenza; delito, desacato; procesada, Gregoria Silva Toril; pena pedida, un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Díaz Ambrona, y procurador, señor Becerra.

Juzgado de Llerana; delito, hurto; procesado, Manuel Tamayo Carrasco; pena pedida, dos meses y un día de arresto mayor; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Jiménez, y procurador, señor Barriga.

Juzgado de Herrera del Duque; delito, hurto; procesado, Damián Martínez Quiles; pena pedida, dos meses y un día de arresto mayor; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Lozano, y procesado, señor López Gutiérrez.

Sección segunda

Juzgado de Mérida; delito, desacato; procesado, Francisco Regino Caballero Pino; pena pedida, un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Larlos, y procurador, señor Ger.

Juzgado de Mérida; delito, hurto; procesado, Antonio Serrano Sánchez; pena pedida, cuatro meses y un día de arresto mayor; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Vinueza, y procurador, señor Ger.

Juzgado de Almodralejo; delito, coacción; procesado, Bartolomé Paz Rodríguez; pena pedida, dos meses y un día de arresto mayor; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor De Miguel, y procurador, señor Durán.

Remedios infalibles para la mujer

ANTIMETRITICO CORVO, cura flujo blanco y enfermedades de matriz, utilizándose en partos, Cirugía y (véneto en el hombre). Empleado en diversos Hospitales. SENOL CORVO, cura grietas de pecho y enfermedades de la piel. Agente general, Corvo. Menacho, 11. Badajoz.

P. Gómez Muñoz DENTISTA ECHEGARAY, 7. PRAL.—BADAJOZ

GRANJA DE TORREHERMOSA

NOTAS BREVES

Sánchez Guerra El próximo día 19 llegará a este pueblo, con motivo de haber sido invitado para una importante cacería que organiza el rico hacendado de ésta don Francisco Gómez Montero, ex presidente del Consejo de ministros y jefe de los conservadores don José Sánchez Guerra.

En compañía de dicho político vendrán otras personalidades de relieve en el partido que acudilla.

Los permisos militares de Pascuas Terminados los permisos militares de las pasadas Pascuas, ayer, en el correo descendente de Badajoz, salieron para Madrid y Córdoba los soldados de estas guarniciones y que hallábase aquí disfrutando licencias.

Igualmente y en el correo que sale para Badajoz a las diecinueve y cincuenta y cinco, regresaron a Cáceres y Sevilla los que pertenecen a las guarniciones de estos capitales.

Para la fiesta del patrón Entre el elemento joven se preparan agradables espectáculos para celebrar el próximo día 20 la fiesta de San Sebastián, patrón de este pueblo.

Enhorabuena Se le tributamos muy sincera al Círculo de instrucción y de recreo de Villafranca de los Barros, por el acierto tenido en conceder la presidencia de dicho Círculo a nuestro estimado amigo el distinguido señor de aquella localidad, don Manuel Adame de la Osa, alcalde que fué de este pueblo, donde cuenta con generales simpatías.

La velocidad de los automóviles En el despacho de la Alcaldía celebró el Alcalde una reunión con los chófers del pueblo, para advertirles que la máxima velocidad que podrán llevar los automóviles por las calles, será la de 10 kilómetros por hora.

Ya escampa En atención a las frecuentes protestas que hemos hecho sobre la falta del alumbrado eléctrico en el paseo de la Plaza, el alcalde señor Ortiz Almeida ha suprimido una lámpara de las tres que allí quedaban. Agradecidos.

Un atropello En la calle Miguel Primo de Rivera, una mula desbocada atropelló a un niño de corta edad, tumbándolo al suelo y causándole una herida en el rostro, de carácter muy leve.

Multa Por infringir la ley sobre el cierre de las tabernas, le ha sido impuesta una multa a la dueña del cabaret de la carretera de la estación, Francisca Pascual Saldaña.—Abarado.

A los poseedores de máquinas de escribir

La Sucursal de máquinas de escribir «Remington», instalada en la plaza de la Soledad (frente al Banco de España), y cuya gerencia está a cargo del acólito hombre de negocios don Benigno López Alvarez, acaba de contratar para el servicio de abonos mensuales, reparaciones de todas clases de máquinas, vigilancia y cuidado de las mismas a don Américo Cámara Perestrello, antiguo jefe de mecánica de importantes Compañías portuguesas e inglesas.

Esta nueva adquisición de la casa «Remington» la afianza en su primer lugar entre las similares, pudiendo desde hoy garantizar toda clase de reparaciones de máquinas de escribir de todas las marcas.

DE SOCIEDAD

Viajeros

De Almodralejo ha llegado don Baltasar Flores Mogollo. —También de dicho punto vino a la capital don Guillermo García Romero de Tejada, director de El Defensor de los Barros.

—Procedentes de Salamanca hemos tenido el gusto de saludar a las señoras María Pérez Lorenzo y María del Rosario Regidor, las cuales regresan después de haber aprobado con muy buena puntuación el ejercicio oral de las oposiciones a escuelas nacionales que se están verificando en aquella ciudad.

—Don Angel García, suboficial del regimiento de León número 38, se encuentra entre nosotros procedente de Larache.

—Ha llegado de Madrid don José Castro Manrique, propietario.

—Vino de Sevilla el abogado don Sebastián Fernández. —De Don Benito ha llegado a esta ciudad don Roberto Seisdedos, industrial.

Aceite de oliva Añejo, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detall en casa de Gervás. Salmerón, 56. Teléfono 251.

Alconchel Labor municipal. Nueva Junta

Con gran aplauso del vecindario se están arreglando algunas calles de la población, cuyo pavimento estaba poco menos que intrasitable, con lo cual se consiguen dos beneficios: mejorar la urbanización y emplear algunos obreros en este tiempo de calamidad.

También es digno de consignar el celo desplegado en servicio de su cargo por el señor síndico don Servando Argüete, que no descansa un momento vigilando la exactitud en los pesos y medidas; hoy ha decomisado 218 panes faltos de peso, de la fábrica Esteban Marín Fernández, de Higuera de Vargas.

Prosigan los señores ediles poniendo sus entusiasmos en acometer las reformas necesarias, ya expuestas en otra crónica, y al formular el próximo presupuesto, consignen las cantidades precisas, sea cualquiera el tiempo que les quede de vida administrativa, seguros de obtener el beneplácito de sus vecinos.

—La Junta directiva del Círculo de Labradores ha quedado constituida, para el año actual, en la siguiente forma: Presidente, don José María Gallardo, reelegido; vicepresidente, don Rafael Macías, reelegido; tesorero, don Casimiro Sánchez, reelegido; secretario, don Antonio Fuentes; vicesecretario, don Francisco Martínez; vocales, don Jacinto Rodríguez y don Alfredo Martínez.

Ha causado buen efecto entre los labradores de este pueblo la defensa que hacen de la agricultura la Cámara Agrícola y el Consejo de Fomento sobre el nuevo impuesto de los carros de labranza, carga que, de llevarse a efecto, vendrá a aumentar las numerosas gabelas que pesan sobre el agricultor, haciendo su vida cada día más difícil, mucho más con la depreciación que tienen los cereales en nuestra región. —Pepe Dogallar. Enero 1924.

Tintorería Francesa

Se tñe toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20. Badajoz.

NOTICIAS

Mañana, 19, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Gregorio Ortiz Salas, maestro sastre que fué de este Hospicio provincial.

Al recordarle sus hijos y nieta tan triste fecha a sus buenos amigos, le suplican asistan a la misa que se dirá, a las ocho y media, en la ermita de Nuestra Señora de la Soledad, que será aplicada por el descanso de su alma.

Pérdida.—En la calle de Menacho se ha perdido un bolso negro de señora, que contenía un llavero con varias llaves. A la persona que lo entregue en la Administración de este periódico, se le gratificará si así lo desea.

Madrina de guerra.—Nos escriben solicitando madrina de guerra, los legionarios con destino en la sexta bandera, 21 compañía, de guarnición en Alu-Grana (Tazarut), Martín Molina, Angel Daunis y Santiago Foronós.

Manifestándonos iguales deseos que los anteriores, nos escribe también el cabo de Regulares de Melilla número 2, de guarnición en Melilla, José Portillo Serra.

Se vende vaca holandesa, de veintitres años de edad. Tratar, Benegas, 40. Se hacen trabajos de escritura a máquina. Larga, 35, segundo.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Labores de desfonde y descaje por hectáreas. E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de idem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se hacen trabajos de herrería y cerrajería y arreglo de máquinas, a precios económicos. Vicente Barrante, 25.

Segadoras-atadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se arrienda un principal y un segundo. Razón, en esta Administración. Dependiente hace falta, droguería del Giobo.

Antonio Ortiz (zapatero), Correcciones, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

COMPRO y vendo muebles, J. Roas. Meléndez Valdés, 27.

Oposiciones a escuelas nacionales

Tribunal de Salamanca Aprobaron el segundo ejercicio de las oposiciones las señoras opositoras que mencionamos, las cuales obtuvieron la siguiente puntuación:

Casimira Rodríguez Bellido, 28 puntos; Teresa Rodríguez Conde, 41'4; Francisca Rodríguez Herrero, 28'5; y Eugenia Rodríguez Hernández, 31'6.

Para actuar ayer estaban convocadas las opositoras comprendidas entre los números 226 al 233, ambos inclusive.

Fueron aprobados en dicho ejercicio oral los siguientes opositores, con la puntuación que mencionamos: Don Mariano Sánchez Prieto, 28'3 puntos; don Saturnino Santibáñez, 44'9; y don Daciano Santos, 28.

Para ayer fueron convocados para actuar los opositores números 204 al 213, inclusive ambos.

Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO) 17, 22'50 h.

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Perpetua exterior', 'Perpetua interior', 'Amortizable', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones'. It lists various securities and their prices.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9 Venta de embutidos del país Morcilla, el kilo..... 4'50 pesetas Chorizo, el kilo..... 6'50 » Longaniza, el kilo..... 3'50 »

Estación meteorológica del Instituto General y Técnico de Badajoz

Table with columns for '7 h.', '15 h.', and '18 h.'. It shows meteorological observations such as barometer, temperature, humidity, and wind.

CAMBIO OFICIAL DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Du... de Badajoz. Telegrama de apertura a las 14'50 La peseta, 4,100 reis; el duro, 20,500; el escudo, 24'39 céntimos. Telegrama de cierre a las 18'15 La peseta, 3,440; el duro, 17,200; el escudo, 29'06.

CURRITO DE LA CRUZ

FOR Alejandro Pérez Lugín

siempre, ¡por mi salví Yo seré el padre de Doloresita, ¡si no ha tenido otro! Y si yo fuera duque o marqués o rey, la harí mi hija lo mismo, y la vi a queré como si yo la hubiese parío, y va a sé mía porque es de usté y pa mí tó lo de usté es como si fuera usté... ¡Y no m'haga usté sufrir má, Rosío, que estoy que si entrase ahora er verdugo no tenía que apretá a ¡jogaimel...! Mire usté, yo, antes, cuando iba a toré, le pedía a la Virgen que me sacara bien... Pues ahora no le pto nunca ná má que me quiera usté ¡Virgenzita de la Esperansa, díla que me quiera!

mirándose, entrándose cada uno en los ojos del otro. —Arreglamos esas misetas, señora Rosío!... ¡Rosío! Claveyista mía, rosita mía, asasena de mi alegría, diamela, nardo, lirio, dime otra vez que me quieres, que no me lo han dicho nunca, y yo me he pasado la vía soñando con que me lo dijera esa boca. Me quieres, verdad? ¡No lo he esciao? —Sí, Curro. Te quiero... Hase mucho tiempo que te quiero, y yo te prometo que he de haserte todo lo feliz que te mereces y que yo quiero que seas. —¡Juy! Qué día más bueno ha hecho Dios hoy Déjame mirá la hora que es pa que no se m'orvie nunca. ¡Rosío! ¡Señita Rosío...! Y acíra a Sevilla. —¿Se va usté?—preguntó ella descontentada. —Nos vamos los dos. —Sí, señora. Iba a devolvérsela a sus padres, porque quería que saliese de su casa para ir con él a la iglesia. —¡No puede ser!—negó Rosío acobardada.— Mi padre no me quiere. ¡Me ha rechazao! —Se padre la quería. La abría su casa, los brazos y el corazón. Todo tenía que salirse de primera. Iban con Manuela y Joaquina para evitar murmuraciones. Ella vació. —Me da vergüenza que me vean en Sevilla, Curro... Perdoneme usté; pero... —Tú no te tienes que avergonzá de ná. Tú eres una mujé desente que va a sé la mujé de un hombre honrao: ¡la mujé de Chavalillo!

—¡Mire usté la Giralda, Manzuel ¡Allí junto está mi casa! La belleza del campo, frente bajo el esplendor de la primavera andaluza, saludables con dichosos aromas, La Gallega no tenía ojos para mirar a tantas cosas como los recuerdos de los tres solicitaban. El corrijó de aquel, los toros del otro, la placita del Gajarrillo, donde asistió Currito a la primera fiesta; el río. Aquellos naranjos. Ese caserío blanco, Cantillana. Aquél, Gelves. Esotro de más lejos que se ve confusamente, Carmona. —Y Sevilla al fin. —¡Mamáita mía!—gimió Rosío con dolor y deseo. A lo lejos sonaban cornetas y tambores. El acompañamiento de las cofradías. Aún alcanzaron a divisar en el cruce de una calle los capirotes de unos nazarenos y el lucero de algún paso. —Aquí tiene usté a su hija, Madre—dijo Currito a sor María del Amor Hermoso presentando a Rosío. La «Muñequilla» bajó la cabeza avergonzada. Desde que entró en Sevilla creía ver por todas partes miradas de reproche y de desprecio. Sor María comprendió y, cariñosa, le tomó la barbilla, le alzó la cara y delicadamente salió al paso a sus temores, diciéndole: —Míe me usté, hija mía. Es verdad que es muy bonita, Curro. —¡La había sgerao yo a usté? —Tiene cara de buena. Quiérela mucho, hija mía, que se lo merece. El Señor les hará a ustedes muy felices. Dame un beso. ¿Esta es la nena? ¡Qué linda es! La «Muñequilla» no pudo dormir en toda la noche. Las cariñosas palabras de sor María cayeron sobre su alma como rocío en las flores mustias de un jardín,